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Wojewódzki Konkurs Przedmiotowy 

z języka polskiego dla uczniów szkół podstawowych 

województwa kujawsko-pomorskiego 

 

Etap szkolny – data  16 X 2015 r. 

 

Kod ucznia: _______                                             Wynik:_______/ 60 pkt. 

 

 

Instrukcja dla ucznia 
 

Zanim przystąpisz do rozwiązywania testu, przeczytaj uważnie poniższą instrukcję. 

 

1. Wpisz w wyznaczonym miejscu powyżej swój kod ustalony przez Komisję 

Konkursową. Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska. 

2. Przed rozpoczęciem pracy sprawdź, czy twój arkusz testowy jest kompletny. Niniejszy 

arkusz testowy składa się z 7 stron. Jeśli zauważysz jakiekolwiek braki lub błędy w 

druku, zgłoś je natychmiast Komisji Konkursowej. 

3. Przeczytaj uważnie i ze zrozumieniem polecenia i wskazówki do każdego zadania. 

4. Odpowiedzi zapisuj długopisem z czarnym lub niebieskim tuszem na karcie 

odpowiedzi. 

5. Dbaj o czytelność pisma i precyzję odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru 

poprawne odpowiedzi zaznaczaj na karcie odpowiedzi zgodnie z poleceniem. 

6. Nie używaj korektora. Jeżeli pomylisz się, błędną odpowiedź otocz kółkiem  

i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane będą tylko odpowiedzi, które 

zostały zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego 

przeznaczonym. 

7. Za każde zadanie możesz uzyskać 1 punkt.  

8. Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega 

ocenie. 

9.  Pracuj samodzielnie. 

10.  Nie wolno wnosić telefonów komórkowych do sali, w której odbywa się konkurs. 

11.  Całkowity czas na wykonanie testu pisemnego wynosi 60 minut. 

 

 



Kuratorium Oświaty w Bydgoszczy 

 

2 
 

Tekst do zadań 1 – 17 

(liczby w nawiasach kwadratowych oznaczają kolejne numery zdań) 

 

[1] W Polsce mamy mnóstwo godnych odwiedzenia miejsc, ale najpiękniejsze jest 

Zakopane. [2] Dzika przyroda, przepiękne widoki, wysokie góry wokół, autentyczny i żywy 

folklor góralski. [3] To nieduże miasto znajduje się u podnóża Tatr. [4] Co roku przybywa tu 

tysiące turystów, a żaden z nich nie wyjeżdża zawiedziony.  

[5] Niezwykła lokalizacja stała się powodem popularności tego miejsca. [6] Zakopane, 

które leży w centrum Podhala, jest najwyżej położonym miastem w Polsce. [7] W jego 

granicach administracyjnych znajduje się znaczna część Tatrzańskiego Parku Narodowego. 

[8] Sprzyja to uprawianiu przez  amatorów turystyki wysokogórskiej. [9] Włodarze miejscy 

zadbali o nowoczesne zagospodarowanie terenu, przygotowanie tras spacerowych i 

wspinaczkowych o różnym stopniu trudności. [10] Zachęca to rzesze przybywających tutaj 

gości do organizowania wycieczek pieszych, rowerowych, zwiedzania jaskiń i malowniczych 

dolin.  

[11] Chętnie przyjeżdżają do Zakopanego kuracjusze, którzy odpoczywają w 

uzdrowiskach i sanatoriach. [12] Kurort zyskał też miano zimowej stolicy Polski, ponieważ 

jest rajem dla miłośników białego szaleństwa. [13] To jednak jeszcze nie są wszystkie oblicza 

miejscowości. [14] Zakopane, zarówno dzisiaj, jak i w historii, wabiło artystów, którzy tu 

odpoczywali  i poszukiwali natchnienia do swojej twórczości. 

[15] Odwiedzający stolicę Tatr cenią sobie tutejszą kuchnię. [16] Kiedy mieszka się u 

gościnnych górali, ma się wyjątkową okazję do spróbowania regionalnych przysmaków. [17] 

Kwaśnica, moskale*, owcze sery, oscypki cieszą się uznaniem przyjezdnych. 

[18] Niewątpliwie jest w tym miejscu jakaś magiczna siła, przyciągająca nie tylko 

pasjonatów górskich atrakcji.  

___________________________________________________________________________ 

* kotlety ziemniaczane 

 

 

 

 

1. Zdanie [1] to 

A. zdanie pojedyncze rozwinięte. 

B. zdanie złożone podrzędnie. 

C. zdanie złożone współrzędnie. 

D. równoważnik zdania. 

 

2. Występujący w zdaniu [3] rzeczownik Tatry 

A. nie ma liczby pojedynczej. 

B. odmienia się tylko w liczbie mnogiej. 

C. w dopełniaczu ma końcówkę . 

D. wszystkie odpowiedzi są poprawne. 

 

3. Jaką częścią mowy jest występujący  w zdaniu [4] wyraz tysiące?  

A.  Rzeczownikiem. 

B.  Czasownikiem. 

C.  Liczebnikiem. 

D.  Zaimkiem. 
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4. W zdaniu [5] występuje orzeczenie 

A. czasownikowe. 

B. opisowe. 

C. imienne. 

D. żadna z odpowiedzi nie jest poprawna. 

 

5. Sporządź wykres zdania [6]. 

 

6. Wyjaśnij, na czym polega osobliwość odmiany rzeczownika centrum występującego w 

zdaniu [6]. 

 

7. Który zestaw zawiera poprawny opis części mowy występujących w zdaniu [8]. 

A. Czasownik, zaimek, czasownik, przyimek, rzeczownik, rzeczownik, przymiotnik. 

B. Czasownik, zaimek, rzeczownik, przyimek, rzeczownik, rzeczownik, przymiotnik. 

C. Czasownik, rzeczownik, rzeczownik, przyimek, rzeczownik, rzeczownik, 

przymiotnik. 

D. Czasownik, zaimek, rzeczownik, zaimek, rzeczownik, rzeczownik, przymiotnik. 

 

8. W zdaniu [8] użyty został rzeczownik amator. Znajdź w tekście synonim tego 

rzeczownika. 

 

9.  Ile nieodmiennych części mowy dostrzegasz w zdaniu [11]? 

A. 2 

B. 3 

C. 4 

D. 5 

 

10. Wybierz wszystkie poprawne określenia dotyczące użytego w zdaniu [12] czasownika 

zyskał. 

A. 3.os., l. poj., czas przeszły, r. męski, strona czynna, dokonany. 

B. 3.os., l. poj., czas przeszły, r. męski, strona czynna, niedokonany. 

C. Orzeczenie czasownikowe. 

D. Orzeczenie imienne. 

 

11. Wyraz poszukiwali ze zdania [14] składa się z 

A. 7 głosek. 

B. 8 głosek. 

C. 9 głosek. 

D. 10 głosek. 

 

12. Funkcję dopełnienia w zdaniu [15] pełni wyraz 

A. odwiedzający. 

B. Tatr. 

C. tutejszą. 

D. kuchnię. 
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13. W zdaniu [15] kolejne rzeczowniki zostały użyte w przypadkach 

A. biernik, dopełniacz, dopełniacz. 

B. biernik, dopełniacz, biernik. 

C. mianownik, biernik, dopełniacz. 

D. mianownik dopełniacz, dopełniacz. 

 

14. Użyty w zdaniu [16] wyraz gościnnych można zastąpić przymiotnikiem 

A. gorliwych. 

B. sławnych. 

C. serdecznych. 

D. doskonałych. 

 

15. W zdaniu [17] występuje podmiot 

A. szeregowy. 

B. domyślny. 

C. gramatyczny. 

D. logiczny. 

 

16. Jak rozumiesz pojawiające się w zdaniu [18] określenie magiczna siła? Wybierz 

objaśnienie niezgodne z użyciem tego wyrażenia w tekście. 

A. Niezwykła siła oddziaływania. 

B. Coś związanego z magią i czarami. 

C. Zniewalający urok jakiegoś miejsca, osoby. 

D. Coś, co absorbuje, zaciekawia. 

 

17. Które z wypowiedzeń występujących w tekście jest równoważnikiem zdania?  

 

18.  Utwórz i zapisz poprawnie nazwy mieszkanki i mieszkańca Zakopanego. 

 

19. Zgodnie z pisownią wymawiamy wyraz 

A. rzesze. 

B. turystów. 

C. przyjeżdżają. 

D. kwaśnica. 

 

20. Wybierz poprawne zakończenie zdania Gdyby do wyrazu chętnie dodać przeczenie „nie”, 

należałoby je zapisać 

A. łącznie, ponieważ to przymiotnik. 

B. łącznie, ponieważ to przysłówek pochodzący od przymiotnika. 

C. oddzielnie, ponieważ to przymiotnik. 

D. oddzielnie, ponieważ to przysłówek pochodzący od przymiotnika. 

 

21. W którym wyrazie samogłoska „i” tylko zmiękcza poprzedzającą ją spółgłoskę? 

A. Personifikacja. 

B. Epitet. 

C. Epika. 

D. Porównanie. 
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22. Wybierz spośród podanych rzeczownik, w którego odmianie występują oboczności (ó-o) i 

(ł – l). 

A. Mól. 

B. Pole. 

C. Stół. 

D. Perła 

 

23. Synonimem wyrazu formalny  nie jest 

A. oficjalny. 

B. urzędowy. 

C. poważny. 

D. ambitny. 

 

24. Dokonaj analizy słowotwórczej wyrazów i uzupełnij tabelkę. 

 

Lp. Wyraz pochodny Podstawa słowotwórcza Formant 

1. zakątek   

2. góralka   

 

25. W wyrazie parku  cząstka -u jest 

A. końcówką fleksyjną. 

B. przedrostkiem. 

C. przyrostkiem. 

D. formantem. 

 

26. Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedź A lub B i jej uzasadnienie oznaczone cyfrą 1,2 lub 

3.   

 

Wypowiedzenie Chętnie przyjeżdżają do Zakopanego kuracjusze, którzy odpoczywają w 

uzdrowiskach i sanatoriach jest zdaniem złożonym 

 

A. współrzędnie,  

ponieważ 

1. pierwsze zdanie jest nadrzędne w 

stosunku do drugiego. 

2. oba zdania są niezależne od siebie. 

B. podrzędnie, 3. drugie zdanie jest nadrzędne w 

stosunku do pierwszego. 

 

27. W którym przykładzie użyto niepoprawnej formy liczebnika? 

A. Sto dwadzieścioro siedmioro dzieci. 

B. Stu dwadzieściorga siedmiorga dzieci. 

C. Stu dwadzieściorgu siedmiorgu dzieciom.  

D. Sto dwadzieścia siedem dzieci. 
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28.  Oceń prawdziwość każdego zdania. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe lub F, jeśli 

jest fałszywe. 

 

 Zdanie P / F 

A. Wyraz pochodny może być też  wyrazem podstawowym. 
 

B. 
Formant to cząstka, którą dodaje się do podstawy słowotwórczej, aby 

utworzyć nowy wyraz. 
 

C. 
Wymienione wyrazy należą do rodziny słowa podróż – podróżniczy, 

podróżnik, wędrowiec. 
 

 

29. W którym ze zdań niepoprawnie użyto przecinka? 

A. Kiedy Jacek odrobił lekcje, poszedł do kina. 

B. Jacek poszedł do kina, kiedy odrobił lekcje. 

C. Jacek, kiedy odrobił lekcje, poszedł do kina. 

D. Jacek odrabiał lekcje podczas, gdy jego brat bawił się piłką.  

 

30. Współcześnie można usłyszeć na przykład takie dialogi: 

 

- Jest to rewelacyjna powieść dla młodzieży i nie tylko. 

- Dokładnie, książka nie znudzi nikogo. 

 

- Nie możemy zrezygnować w takim momencie. 

- Dokładnie! 

 

Jakimi słowami zastąpić niefortunne użycie przysłówka dokładnie? 

A. Starannie, precyzyjnie. 

B. Właśnie tak, ależ tak. 

C. Interesująco, ciekawie. 

D. Ładnie, ślicznie. 

 

Wakacje 

 

O tej wyprawie myślałem od [(…)nia (…)ziecka]
31. 

Wówczas moja mama tryskała 

[(…)umorem]
32

 i zgodziła się na wyjazd w góry! Pamiętam, że oglądaliśmy nocne niebo 

(dostałem tego dnia [(super)(nowoczesną)]
33

 lunetę) i wymyślaliśmy kierunki naszych 

wakacyjnych podróży. Co prawda, jesteśmy [(…)omorzanami]
34

, ale serca zostawiliśmy w 

Tatrach. 

Przygotowania rozpoczęły się [(nie)(najlepiej)]
35

. Za oknem padał [(…)ęsisty]
36

 

deszcz, przeraźliwie [(…)ulał]
37

 wiatr, prognozy na [najbli(…)sze]
38

 dni też nie nastrajały 

optymistycznie. Na [(chybił)(trafił)]
39

 wrzucałem do plecaka książki, żeby podczas 

deszczowych dni w górach zabić nudę. Nagle do pokoju weszła mama: 

- Synku, [(…)ola, (…)ola]
40

! Widzę, że muszę przejąć [dowó(…)two]
41

 nad tym 

[(…)aosem]
42

. 
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Rzeczywiście, mój pokój wyglądał jak pobojowisko, a z plecaka wysypywały się powieści 

w większości opowiadające o [(…)zikim (…)achodzie]
43

. Mama miała wiele [teor(…)]
44

 na 

temat organizacji wakacyjnych wypraw, więc według jednej z nich [(…)yżo]
45

 zabraliśmy się 

do ponownego pakowania. Poszło nam [(nie)(dobrze)]
46

, ale wspaniale! A 

[(nade)(wszystko)]
47

 szybko i sprawnie. Zacząłem się jednak niepokoić pogodą. 

Na szczęście przestało padać, a przez [(ciemno)(granatowe)]
48

 chmury nieśmiało 

przebijały promienie słoneczne. Zadowoleni usiedliśmy z mamą na balkonie, 

[(…)łonęliśmy]
49

 [świe(…)]
50

 powietrze i z dumą spoglądaliśmy na nasze perfekcyjnie 

spakowane [baga(…)e]
51

. Ułożyliśmy je w prawdziwą [wie(…)ę]
52

 – niestety dosyć 

[(…)ybotliwą]
53. 

Gdy wszystkie torby z [ori(…)talnymi]
54

 wzorami, plecaki, [skó(…)ane]
55

 

walizki [wyl(…)dowały]
56

  z [(…)ukiem]
57

 na podłodze, stwierdziliśmy z mamą, że to dobrze 

wróży naszemu wyjazdowi. Zaczęliśmy się śmiać do [rozp(…)ku]
58

. To był dla mnie bardzo 

[po(…)yteczny]
59 

dzień. Podejrzewam, że za parę lat będę go wspominał z 

[roz(…)ewnieniem]
60

. 

 

 

 

 



 1

WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z JĘZYKA POLSKIEGO 
dla uczniów szkół podstawowych 

etap szkolny  
16.10.2015 r. 

KOD UCZNIA 
 

         KARTA ODPOWIEDZI DLA UCZNIA 
 
Zadania zamknięte 
 

Nr zadania 1 2 3 4 7 9 10 11 12 13 14 15 16 
Poprawna 
odpowiedź 

             

              

 
 

Nr zadania 19 20 21 22 23 25 27 29 30   
Poprawna 
odpowiedź 

           

           

 
Zadania otwarte 
 
5.  Sporządź wykres zdania [6]. 
 

 

 

 

 

6. Wyjaśnij, na czym polega osobliwość odmiany rzeczownika centrum występującego w zdaniu 
[6]. 
………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

8. W zdaniu [8] użyty został rzeczownik amator. Znajdź w tekście synonim tego rzeczownika. 

………………………………………………….. 

 
17. Które z wypowiedzeń występujących w tekście jest równoważnikiem zdania?  
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

18. Utwórz i zapisz poprawnie nazwy mieszkanki i mieszkańca Zakopanego. 

………………………………………………….. 

………………………………………………….. 
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24. Dokonaj analizy słowotwórczej wyrazów i uzupełnij tabelkę. 
 

Lp. Wyraz pochodny Podstawa słowotwórcza Formant 

1. zakątek   

2. góralka   

 
26. Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedź A lub B i jej uzasadnienie oznaczone cyfrą 1, 2 lub 3. 

Wypowiedzenie Chętnie przyjeżdżają do Zakopanego kuracjusze, którzy odpoczywają w 
uzdrowiskach i sanatoriach jest zdaniem złożonym 

 

A lub B 1, 2 lub 3 

  

 

28.  Oceń prawdziwość każdego zdania. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe lub F, jeśli jest 
fałszywe. 

 
 Zdanie 

 
P  / F 

A. Wyraz pochodny może być też  wyrazem podstawowym.  

B. Formant to cząstka, którą dodaje się do podstawy słowotwórczej, aby 
utworzyć nowy wyraz. 

 

C. Wymienione wyrazy należą do rodziny słowa podróż – podróżniczy, 
podróżnik, wędrowiec,  

 

 

Dyktando 

A. współrzędnie,  

 
 
 

ponieważ 

1. pierwsze zdanie jest nadrzędne w 
stosunku do drugiego. 
2. oba zdania są niezależne od 
siebie. 

B. podrzędnie, 3. drugie zdanie jest nadrzędne w 
stosunku do pierwszego. 

31    32    33    34    35    

36    37    38     39     40      

41     42    43   44     45     

46     47    48   49      50     

51     52     53      54      55      

56     57      58     59    60   
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Brudnopis 


